置

□王 梁

又感受得到的情感联结。 其次,笔者还感动于校方的 坦诚和淡定。这所学校尽管是 当地的优质高中,但如果就被处 大、清华等顶尖高校录取的人 大、清华等顶尖高校录取的人 大、高考成绩单无疑是黯然 他们的高考成绩单无疑是所实 校的人数也寥寥无几,有相当数 量的学生考取的是普通本科院

校乃至专科学校,但该校却一个不落、毫不掩饰地公之于众,他们的勇气来自何方?

也许,在他们心目中,每个学生都是不一 样的,他们在这个学校学习生活了三年,他们 收获了知识和成长。在高考这个节点上,他 们基于自己的成绩和志愿选择了不同的学 校,这是一个自然而然的结果,因此大家都需 要被尊重和接纳,并且值得被肯定和祝福。 事实上,谁也不能断定那些进入普通院校的 学生就是失败的,未来他们在新的起点上也 许会有更大的作为。学校更多的是保有希冀 和期许,为他们未来的人生加油助威。同时, 在校的学弟学妹们面对这样一份展示,也会 从中审视自己,寻找自己的位置和努力的方 向。他们也许会因为渴望未来在这个展板上 获得一个醒目的标注而孜孜以求、不懈努力; 也许会更加坦然地面对可能出现的暂时失 利、挫折或者一种并不可耻的平凡,因为他们 在橱窗里看到人与人之间的差异性、多样性 和可能性等都可以被接纳。

高考有时候显得像个"名利场",不少学校大张旗鼓地宣扬少数优秀学生,有些学校 甚至把主要精力投注在"状元"、全省前多少名及进入"清北复交"的拔尖学生,因为这样的成绩能制造"轰动效应"和产生"夺目光环"。然而,塔尖之下大多数平凡的学子同样需要得到认可,他们在安放三年青春年华的高中校园里需要一个平等的位置,并需要被关注、被记住。

实话·实说

浙江专业报新闻名专栏

学校体育迎来"黄金时代"?

首届东钱湖教育论坛聚焦新时期学校体育变革

□本报记者 朱 丹

近日,中共中央办公厅、国务院 办公厅印发《关于全面加强和改进新 时代学校体育工作的意见》(以下简 称《意见》),引发社会各界关注。有 人认为,此次《意见》出台有望让学校 体育迎来"黄金时代"。

何以把学校体育工作摆在教育改革的突出位置?新时期学校体育发展面临什么样的机遇与挑战?10月23日,由浙江东钱湖教育研究院主办、华茂艺术教育博物馆协办的首届东钱湖教育论坛在宁波召开。会上,来自全国各地的专家、学者们围绕"学校体育的价值"展开对话,他们从体育精神谈到相关政策,聚焦当前学校体育面临的诸多挑战,共同探讨破解之道。

"完全人格,首在体育"

"体育关系到学生的身体健康,没有健康的体魄和健全的人格,就谈不上德育、智育及其他方面的发展。" 谈及本次论坛专门探讨学校体育的初衷,东钱湖教育论坛主席龙永图说,著名教育家蔡元培提出的"完全人格,首在体育"就是最好的诠释。

会上,第十一届全国政协委员、原 国家科技教育领导小组办公室专职副 主任、商务部原副部长廖晓淇向与会 者展示了一组调查数据显示,近20年 来,我国青少年身体素质在耐力、力 量、速度等方面持续下降,同时超重、 近视等现象在中小学校越来越普遍。 "目前,我国青少年的体质状况堪忧, 整体来说落后于日本同龄学生,大部 分指标落后于韩国学生。其主要原因 在于学校体育相对滞后,学生平时缺 乏体育锻炼。"他指出,体育是教育不 可或缺的组成部分,更是教育改革的 重中之重,当下国内中小学校亟需扭 转"重智育、轻体育"的倾向。

北京奥运城市发展促进会副会长、原北京奥组委执行副主席蒋效愚认为,作为学校教育的重要内容,体育要做到为全体学生服务,让所有的学生上好体育课,积极参加各种体育活动。"另外,学校体育还承担了一些特殊的育人功能,就是新发布的文件里所强调的,要注重发挥体育'以体育智,以体育心'的功能。"他补充说。

"其实,体育不仅是身体教育,还是生命教育。如果学校体育到位了,将会对每一个孩子的人生赋予意义,使他们的人生更有保障、生活更有质量。"在中国教育科学研究院体卫艺教育研究所副所长于素梅看来,学校要充分挖掘体育的功能和价值,为学生健康而幸福的人生打下坚实的基础。

突破难点,让体育回归教育

"孩子从幼儿园到大学,应该接受的是完整、科学而系统的体育,但

目前来看,比较突出的问题在于,孩子的体育学习在多个学段存在低级重复、浅尝辄止的现象,体育缺乏大、中、小学相衔接的一体化课程体系。"于素梅分析说,如"前滚翻"这个动作,大部分孩子从小学到大学"一滚到底",这样缺乏衔接性的课程难以实现"以体树人"的目标。

为了解决这一难题,于素梅和她的团队经过多年研究,提出了推进体育课程一体化改革方案。她介绍,构建大中小幼一体化的体育课程体系,在内容上,要遵循孩子生长发育、认知发展、动作发展规律,精准把握不同阶段的教育方式;在评价上,要研制适用普通孩子的运动能力评价标准,使孩子无论在哪个年龄段都可以实现进阶式学习。

"《意见》的出台恰逢其时,已经有越来越多的家长和社会人士意识到学校体育工作的重要性,也有不少家长开始重视孩子的体育锻炼。我认为,体育工作已经到了触底反弹的阶段。"上海市教育委员会副主任倪闽景分管学校体育工作,他对学校体育现状十分清楚,"要让体育回归教育,学校必须采取合适的措施"。

然而,对于学校来说,无论是硬件支持,还是师资配备,都是摆在面前的现实难题。这次《意见》明确提出,各地紧密结合实际,制定学校体育教师配备和场地器材建设三年行

动计划,积极纳人本地区"十四五"规划,全面改善学校体育办学条件。针对学校,倪闽景建议,眼下要进入"体育新基建",除了利用校内外资源保障学生的运动场地以外,还要做好相应的配套设施建设,从而提升学生的运动体验感。

《意见》鼓励基础教育阶段学校每天开设1节体育课,由此带来的师资紧缺问题也成为与会者讨论的焦点。"近年来,不少退役运动员再就业机会较少,若是这些人能够转变为中小学体育教师,或者作为学校体育顾问,又或是学科教研组长,这样不仅能够解决退役运动员的就业难题,而且也可以缓解中小学体育教师缺口大的问题。"龙永图建议,接下来,除了培养身体素质好的学生进入师范学校,还可以通过吸纳退役运动员来补充师资。

对此,国际奥委会委员、中国奥委会副主席李玲蔚表示,她正在考虑下一阶段为体育发挥教育功能做些事,如借助政府及社会各界的力量发起相关项目,激励退役运动员先进校门学习教育学相关知识,在具备一定资质后进入教育领域工作,从而实现体育部门、学校和家庭之间的共赢。





"小商品市场"有了传人

日前,义乌市大陈镇中心幼儿园"能挑善淘,变废为宝"跳蚤市场开张了,俨然一派小商品市场开业的热闹景象。孩子们当起了"老板",变卖闲置的玩具、绘本,让旧物重新找到"主人"。 (本报通讯员 骆 桦 龚琴娟 摄)

引入大数据 升级学生综合评价

本报讯(通讯员 金凯华 商学军)近日,杭州市临安区 晨曦小学东校区推出"晨曦精灵"评价体系,对学校原有的综合评价方式再升级。新的评价体系旨在串联学生、家庭、学校三方,以全方位了解、激励学生为出发点,关注学生综合素养的提升。

之前,晨曦小学东校区对学生的评价,停留在奖励实物卡片的形式上。然而,随着时间推移,学生逐渐对激励卡失去了以往的热情;同时,随着卡片数量逐年增多,"荣誉"也被遗落在了各个角落。为了解决这两方面问题,该校对原有的综合评价管理体系进行了智慧升级,并为新体系取名为"晨曦精灵"。"晨曦精灵"推行四色卡片,分别对应学生的学习、行为、生活、体艺四个方面。学生通过评价终端系统,将获得的卡片刷入系统中。学校经过大数据整理,输出结果。家长则可使用校园智慧教育平台,以周、月为时间线查看孩子个性报告,更有针对性地了解孩子各方面表现。值得一提的是,四色卡片刷入系统后,经过回收可以再次激活使用,整个过程几乎无浪费

四色卡片有什么不同?怎样获得?原来,卡片颜色不同c 对应的分值不同,学习卡2分,其他卡分别为5分。各科教师 根据学生表现进行奖励,比如:学习卡是语、数、英、科基础课 教师对学生平时上课的评价;而生活卡则是在班主任及家 长平时沟通基础上,对学生家务能力、生活自理能力的奖 励。除奖励优秀之外,学校还会对进步幅度较大的学生进 行相对应的卡片奖励,避免有进步却不突出的学生被忽 视。"学生完成积分累计后,我们还会根据分值设置相应奖 励,再进一步划分四个阶段。"总校长庄瑞明介绍,"破壳、幼 灵、青灵、成灵"四个阶段,分别对应50、200、500、1000的分 值,学生完成一个阶段的任务,学校就奖励一张精灵卡。学 校还鼓励学生全面发展,部分"偏科"的学生将无法进入下一 个阶段。学生们集齐4张精灵卡后,就可以进入"精灵超 市",使用分值购买学习用品、玩具等,也可以向教师提出一 个合理的要求。"比如,请教师和自己去看一场电影。"他举例 说,"完成两次精灵卡集齐任务,孩子们还可以在学校'荣誉 墙'上按下'荣誉手印',留下时间印证。"

让美育渗透日常教育的方方面面

——衢州高级中学推进"三育"教学纪实

□本报通讯员 郑慧龙

近日,衢州高级中学骨干教师"领雁班"美育课程化实践研讨周落下帷幕。在为期一周的教学实践展示中,该校教师尝试把美育融入不同学科中,如历史教师以一幅《清明上河图》,带着学生了解宋朝的世俗百态;在语文课上,教师带领学生们赏析陶渊明的《归园田居》,领会不同的生命境界所呈现的不同生命状态。

"美育不可能只是发生在美术课、音乐课上,还可以体现在语文、历史,甚至是物理、数学等学科中。"在校长周晓天看来,美育不是孤立的一门学科,它应该渗透于教育的方方面面,"美育的主阵地在

课堂,而且是必修课的课堂"。据了解,在衢州高级中学,生命教育、礼仪教育、审美教育被合称为"衢高三育"。其中,推进美育是该校近年来课程改革的重要内容,而这次研讨周正是教师们对美育课程化实践的阶段性成果展示。

早在2012年,该校便迈出了美育课程化的第一步,开发了一批美育选修课程,包括"摄影基础""微距摄影""素描基础"等。同时,学校还依托文学社、美术社、舞蹈社等学生社团,组织开展了不同形式的美育活动。为了让所有学生都能体验美、感受美,该校还以"柯山大讲堂"为美育主阵地,开设常态化的专题讲座。近3年,不少专家学者走进大讲堂为该校学生开课,如中国美

术学院教授任道斌指导学生们鉴赏 国画,中国社会科学院教授叶廷芳 带着学生们感受建筑之美,复旦大 学教授金晓峰让学生们学习到了诗 歌中的物理学,等等。

"一直以来,大部分学校缺乏 专职的美育教师,相当多的学科教 师又难以担当美育重任,加上导致师培训中几乎空白,这导意。" 美育像盆景像一样成为摆设。" 对现实问题,周晓天提出要美育了 对现实问题,周晓天提出要美育。 对现实的美育培训当作落实是确立 为"美育课程实践年"。从年初的 首要任务。于是,该校将今年初对师 始,周晓天便亲自上阵,强化、该领 骨干教师"领雁班"的成员们期间 了两项寒假作业:一是在寒假期间 阅读一本与美育相关的专著,写一篇读书心得;二是准备一堂融入美育的学科公开课。为鼓励教师们真正投入到实践中,周晓天面向教师们执教了一堂语文公开课。在这堂课上,他除了教授课本上的知识点外,还呈现了语言的审美功能,让听说读写各个环节都与"美"同在。

"美育的终极目的不是知识和技能,而是态度和境界。"在周晓天看来,无论是哪个学科的教师,都要对所教的学科饱含热爱之情,"譬如,理科教师对理性思维的向往,对自然之美、生命之美、科技之美、实验之美、推理之美、图形之美等的崇尚和探寻,这个过程本身就是对孩子们最生动、最走心的美育"。



近日,温岭市箬横镇中心小学参与了当地流动少年宫带来的20多个科技体验项目,如对战机器人、虚拟画线、电力闯关等。图为该校学生正在完成重力小车手工制作。

(本报通讯员 朱国兵 徐君玲 摄)